

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Suscripciones				NUMERO		Inserciones						
Granada	Ptas	1'50	4'50	9'00	18'00	5	1.ª plana		2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Provincias	"	1'75	5'00	10'00	20'00		2.ª plana		10 p.	5 p.	2'00 p.	>
Extranjero	"	>	10'00	20'00	40'00		3.ª plana		100 p.	75 p.	2 a 50	>

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos núm. 37

LA PUBLICIDAD

Es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

SAN JERÓNIMO
 Casa de compra y venta mercantil, donde se obtienen y majas extraordinarias, marca al sistema de negociación empleado, que permite realizar un doble beneficio en cada negocio, y reducir, por consiguiente, la cuantía de este beneficio en provecho del público.—ZACATIN, 33.

Los que necesitan adquirir alhajas, objetos de arte, novedades y artículos fantásticos, deben acudir a **San Jerónimo**, en la seguridad de quedar satisfechos.

LA VIVIENDA DEL OBRERO

De todos los problemas sociales relativos al bienestar moral y material de la clase obrera, acaso ninguno de tanta importancia como el de la vivienda higiénica. Este problema, resuelto ya en vías de resolver, en otros países, tropieza en España, y particularmente en Granada, en lo que respecta, sobre todo, a su aspecto económico, con muy graves dificultades. Porque no se trata solamente de aumentar el número de viviendas sanas, ó de mejorar las condiciones de las que no lo son, sino que es preciso al mismo tiempo reducir el precio de los alquileres, á fin de ponerlos en relación con los jornales de la clase obrera.

El problema estaría ya resuelto si, á medida que el desarrollo de la industria ha ido aumentando el número de obreros, hubiera aumentado asimismo las habitaciones sanas y baratas. Pero esta necesidad proporcional, desgraciadamente, no existe. La actividad en las construcciones económicas, si no puede decirse que ha disminuído, puede asegurarse, en cambio, que no se ajusta, ni con mucho, al incesante crecimiento de la clase obrera.

Cual sea el resultado de este lamentable desequilibrio económico, bien fácil es de suponer. La familia del obrero, por poco numerosa que ella sea, no puede instalarse en una habitación de regulares condiciones higiénicas; á menos que reduzca considerablemente los gastos de alimentación, con grave riesgo de su salud y la de sus hijos. Si vive en el interior de la ciudad, para no separarse mucho del sitio del trabajo, tiene que meterse en una habitación inmunda de los barrios más insalubres, y al preferir vivir en barrio extramuro, las ventajas de respirar algunas horas un aire menos viciado es á costa del penoso esfuerzo que representa recorrer, diariamente, por mañana y noche, el largo trayecto que, por punto general, existe entre su vivienda y el taller, la fábrica ó la obra.

De cualquier manera que sea, lo mismo en la ciudad que fuera de ella, la vivienda del obrero no es aquel lugar confortable, ó, cuando menos, sano y bien oliente, donde las demás clases que trabajan reparan sus fuerzas de las fatigas de su día y alegran su corazón con los puros gozos de la familia. Hay que visitar esas viviendas para formar idea exacta de la infelicidad de sus moradores.

Reúniéndose en la mayoría de los casos á una sola habitación, sin aire y sin luz directos, donde viven apinados, en deshonesta promiscuidad, el matrimonio joven y los hijos ya crecidos, los de uno y otro sexo, sanos y enfermos, y donde se respira una atmósfera corrompida y sanas abunda, no hay que decir, en tan abominables condiciones de insalubridad, si será fácil el cultivo y desarrollo de gérmenes infecciosos.

Y no es esto lo peor, con ser tan grave. Lo peor del caso es que el obrero, al no encontrar en su casa ningún elemento material que haga agradable, ó por lo menos cómoda, su permanencia en ella, la abandona lo más pronto que puede, para buscar en la taberna el olvido de sus miserias; se entibia poco á poco, si es que no desaparece en ellos, el espíritu de familia, y, en tales condiciones, no es extraño que el obrero honrado y trabajador, pero sin instrucción suficiente para discernir sobre el alcance de ciertas predicciones, concéyase por acoger con entusiasmo, como único medio de poder salir de la triste y desesperada situación en que vive, las más absurdas y peligrosas ideas contra la sociedad.

El decir, que si graves son las consecuencias de la vivienda insalubre del obrero bajo el punto de vista higiénico, más graves son aún si se la considera en su aspecto moral.

Así lo han comprendido otros países más adelantados que el nuestro de los problemas sociales, y es de ver la actividad y abnegación que han desplegado para poner remedio al conflicto.

Ya sea con la ayuda de la administración central ó de los Municipios, ya por iniciativa particular, ó bien por espíritus legados de personas caritativas, el

hechos que en Inglaterra, Francia y Bélgica se han fundado Sociedades que, contentándose con un módico interés, han construído casas y barriadas enteras para obreros, pagando éstas semanalmente ó por quincenas un modesto alquiler.

Es, pues, en su aspecto económico donde ofrece mayores dificultades el problema de la vivienda higiénica. Pero estas dificultades no son invencibles. Verdades han sido, ó están en camino de serlo, en otras naciones no superiores á la nuestra en ninguna de las grandes cualidades del corazón y del espíritu.

Sea como quiera, en tanto no se llega al bello ideal del problema, que es ver cada obrero en su casita y hasta ser propietario de ella al cabo de algún tiempo, mediante una pequeña cantidad semanal sobre el alquiler; en tanto no se llega á esto, hay que mejorar las condiciones higiénicas de las viviendas del obrero, que es también la vivienda de las últimas capas sociales.

Para realizar estas mejoras no hay que disponer, como en la construcción de casas, de grandes capitales. Basta con la buena voluntad de los propietarios y, en todo caso, con la energía y resolución de las autoridades para hacer cumplir lo que las Ordenanzas municipales y la reciente Instrucción de Sanidad prescriben para el saneamiento de las habitaciones.

CÓMO SE CONQUISTA A UN HOMBRE

Este título que hará sonreír á las mujeres, es el que lleva un libro publicado en América por miss Lavinia Hart.

«El hombre—dice—es más exigente de lo que parece. En contra de lo que se cree, su sentido de la estética es vivo, y forma el principio de este arte en el que es tan hábil: el arte de amar.»

«Tres grandes causas desenvuelven el amor en el hombre, y todas provienen de la belleza. Primero de la belleza física, después de la inteligencia, y por último la del carácter.»

«La fortuna y el prestigio social son también medios de conquistar al hombre; pero pueden agruparse bajo este otro título: *Cómo se compra á un hombre*.»

«El hombre es fácil de conquistar por la belleza física, y sólo los de una cultura superior buscan la belleza de la inteligencia, mientras que raras veces las buenas cualidades determinan la unión.»

Según la escritora, se observa que hace un siglo la belleza era el arma más segura de la mujer.

«Como las modas cambian—dice—, los corazones y el amor están sujetos á sus variaciones; se pregunta á una joven hoy, no sólo si es hermosa, sino también, si es inteligente?»

«La belleza no impera ya sola; frente á ella se levanta una rival terrible que la llama la *clever-girl*.»

Es verdad que esta *clever-girl*, para conquistar á un hombre necesita la asistencia de un diplomático y un conocimiento profundo de la humanidad en general y de la psicología masculina en particular.

Se conquista á un hombre adelantando hábilmente sus defectos y prestándole nuestras propias cualidades; su inteligencia consiste en ocultar su talento y hacer brillar el del hombre.

Todos los hombres gustan de encontrar una persona muda y cretina con quien poder hablar de ellos mismos, de sus ambiciones, de sus trabajos, de sus gustos y de sus manías.

La mujer que tenga el tacto de saber escuchar, de hacer el regalo de su espíritu al hombre y acostumbrarlo á esa dulce comunidad intelectual en que él se siente agitado y superior, le habrá conquistado.»

«Si el hombre ama la dulzura, no le seduce menos la adulación; son vanidosos por esencia. La debilidad femenina es para ellos la adulación suprema, porque ella proclama la dependencia de la mujer.»

«Así es que las que son independientes se guardan de parecerlo; la manera más rápida de enseñarse el interés de un hombre es hacerse resuelta y varonil, y la mejor manera de ganar su voluntad es no poner en duda que éses capaz de todo. Un hombre llegará con esfuerzo á la altura de un ideal de mujer; pero que ella no le deje sospechar nunca que conoce que puede ser débil, porque entonces ése será más débil todavía.»

de ángeles cuando se nos ama más con nuestros defectos.»

La conclusión que se saca de este libro, un poco difícil, pero muy entretenido, es que el hombre se parece á un violín, en el cual varían los sonidos según la habilidad del músico; y que los Strádivarius («ros entre la gente masculina») pueden, con más maestros, regular vulgares *cri-cris*.

LA PRENSA DE MADRID

El Imparcial
 Este periódico comenta lo ocurrido en Barcelona y dice que ni los triunfos del viaje regio ni el movimiento simpático y respetuoso que provoca el señor Maura cambian los términos de los problemas nacionales.

Despedidos de Marruecos por Francia é Inglaterra y obligados á renunciar á nuestros legítimos derechos en Africa, debemos redimirnos al territorio patrio. «Volverá otra vez la política de represión, intranquididad y fanatismo cuando remita la fiebre reaccionaria en Barcelona?»

Vuelva el señor Maura sus ojos de patriota y de estadista hacia el cadáver de la reina Isabel, que hoy llega á España en silencio.

El País
 Pregunta en su artículo de fondo: ¿A dónde nos llevamos?»

Los republicanos—dice—deben vivir prevenidos, pues se acercan días de prueba para la libertad y la paz. «Los que quieran vivir dentro de la legalidad y procurar el triunfo de los ideales republicanos sin salirse de aquélla, deben ser arrojados del partido violentamente.»

El Liberal
 Aconseja á todos prudencia y muy especialmente á los gobernantes, recomen dándoles que huyan de los ofensivos alar des y de las necias provocaciones.

Jornadas como la de Barcelona—dice—sólo ocasionan pánico y agitación, y sólo ocurren en épocas que las autoridades se acorran iguales á los cuando las originan los factores disolventes que cuando las producen los elementos de orden.

España
 Hace notar la marcada regresión que hemos experimentado hacia las primeras épocas del régimen constitucional. Consecuencia de esa regresión es que haya vuelto otra vez el individualismo emocional y fiero.

Termina aconsejando á los liberales demócratas que abandonen su actitud inerte.

El Globo
 Cree que el gobierno se encuentra en un estado que verdaderamente no tiene nombre ni definición posible. Los amigos dicen que trabaja en silencio, pero lo cierto es que nadie se entera de lo que hace; nadie conoce esa misteriosa labor.

Por eso—añade—es de temer que surjan serios conflictos y que arda el país en protestas y disgustos.

El Universo
 Este periódico se felicita de que Barcelona haya demostrado con motivo del atentado contra el señor Maura, que es una ciudad honrada, creyente, amiga del trabajo y del orden, respetuosa con la bandera de la patria y entusiasta de la monarquía.

Granada al día

La visita del Rey

Itinerario del día 29.—Llegada de su majestad, á la una de la tarde, estación de los Andaluces. Desde la estación á la Catedral, por las calles de San Juan de Dios, Duquesa, Mesones y Marqués de Girona.

A la salida de la Catedral, regresará por la del Marqués de Girona, Mesones, Puerta Real, Acera de la Virgen, el templo de la misma; y saliendo de éste, regresará dando la vuelta por el monumento de Colón, Reyes Católicos, al Ayuntamiento.

A las dos y media saldrá de su alojamiento, subiendo por la calle de Reyes Católicos, Gran Vía, acera del cuartel de la Merced, camino de San Antonio, al Fargue, donde visitará la Fabrica de Polvora.

Regresará por la puerta del Hospicio, San Juan de Dios, Duquesa, Mesones, al Ayuntamiento.

Por la noche, Puerta Real, Acera del Casino, Campillo y Cuesta del Progreso, al teatro de Isabel la Católica.

Día 30.—A las ocho de la mañana, calle de Reyes Católicos, Carrera de Darro, Cuesta del Chapiz y Paceta del Salvador, regresando por la Cuesta del Chapiz hasta el Pósito de la Harina, siguiendo por el camino del Sacramento hasta llegar á la Abadía.

Chapiz, Carrera de Darro, lado izquierdo de la Plaza Nueva y Cuesta de Gómez, al Palacio Arabe y al de Carlos V.

Regresará por dicha Cuesta de Gómez, Reyes Católicos al Ayuntamiento, donde almorzará y descansará.

A las dos de la tarde, Puerta Real, San Matías, San Rafael, Billestercs y Ancha de Santo Domingo, al cuartel de Artillería.

Regreso, por las mismas calles, al Cambillo, Puerta Real, Mesones, Duquesa, al cuartel de Caballería y templo de San Jerónimo.

Al salir, seguirá por la de San Juan de Dios y San Jerónimo, á la Universidad, regresando por éstas, acera del Hospicio, á la Cartuja; y al regreso, al cuartel de la Merced y Plaza de Toros, bajando por la calle de San Juan de Dios, Duquesa, Puerta Real, camino de Armilla, al Hospicio.

Regresará por este camino, pasará por el Salón, si queda tiempo, y por la Carrera y calle de Reyes Católicos; se dirigirá á las Casas Consistoriales.

Día 1.º de Mayo.—Despedida en la estación de los Andaluces.

De Instrucción pública

Por este Rectorado se han hecho las siguientes propuestas para la provisión por concurso único de las escuelas de niños de Almería, y de niñas de la misma provincia:

Para la de Padules, dotada con 625 pesetas, don Manuel López Moreno; para Huéago (Sord), con 500 pesetas, don José García Varela y Escor; para Añu billas (Gérga), con 500 pesetas, D. Juan Viedma Fernández; para Arroyo Aceituno, con 500 pesetas, don Ramón García Requena.

Para las de niñas de Vicsar, con 625 pesetas, doña Angeles Mora Ruiz; para Ruiz con 625, doña Leonor Gritaba Delgado; para Gollardos (Bédar), con 625, doña Eivira García Gil; para Benicid (Gardén) con 500, doña Dolores Hernández Caracena.

Para las de niños de la provincia de Almería, se proponen:

Para La Rivera con 625 pesetas D. Francisco Molina Flores; para Lubriegos, con 500, don Agustín Vico Navas; para Garbiz, con 500, don Severiano Ramón Moren García; para Ventas de los Santos, con 500, don Rafael Serrano Díaz; para Pontón Alto, con 500, don José María Trujillo Guirado; para Villargordo, con 500, don Demetrio Ismael Vázquez; para Chicana, con 500, don Carlos Aragónés Moreno.

Y para las de niñas de la misma provincia, las que siguen:

Para La Bobadilla, con 625 pesetas, doña Paulina Granada Poyatos; para Mengibar, con 625, doña María Fuensanta Ortega Valdavis; para Miranda del Rey, con 500, doña María Ayllón Lara.

Lo que se hace público á fin de que los interesados que se crean perjudicados, presenten sus reclamaciones en este Rectorado, en el término de 15 días, á contar desde el siguiente al en que se publique ésta en el *Boletín Oficial*.

En virtud de traslado, ha sido nombrada profesora de Instrucción pública de Pinos Puente, doña María González Ruiz, que lo era interina del segundo distrito de Alhama.

Por este Rectorado se han expedido: á don José Rocha Hernández, el título de maestro elemental; á don Juan Rogelio Gómez Tejada, el de maestro superior; á don Miguel García Díaz, el de maestro elemental, y á don Aurelio Aracho Navarrete, el de licenciado en Derecho.

Ha presentado la dimisión de su cargo el concejal del ayuntamiento de Bas de Granada, don Juan López Mesa.

Exministro

Se encuentra en Granada, el exministro de Instrucción pública, D. Gabino Bagaillo.

Ayer visitó desdentadamente la Universidad literaria.

También ha admirado los principales monumentos granadinos.

Trata de blancas

Bajo la presidencia de una dama de alto linaje y con asistencia de otras no menos aristocráticas y distinguidas, así como con la concurrencia de altos dignatarios y otros cabaleros de significación y respeto en Granada, celebró anteayer sesión la Junta de Patronato que persigue un altísimo fin moral y redentor.

Entre otros asuntos se acordó: Que se exalte el celo de los agentes de la autoridades, para que se reprima con dureza á la gente de mal vivir, cosa que el Gobernador prometió ordenar á sus subordinados para que ejerzan la vigilancia y celo más estrictos.

Dirigir un sentido telegrama de pésame á la infanta Isabel, por la muerte de su augusta madre.

Se hizo constar en acta el sentimiento de la junta por la muerte de la excelentísima señora duquesa de Alba, vicepresidente del Real Patronato.

Exidióse además un telegrama al señor Maura, protestando del infuco atentado á su ilustre persona, y haciendo votos fervientes por su restablecimiento.

Falta hace se ejecute el primer acuerdo, pues de poco tiempo á esta parte el escándalo que producen en Granada chulos, haitiras y gente de este jaez, ha llegado á un extremo nunca conocido.

El vicio se enseñorea de la población, de día y de noche, haciendo alarde de sus prociadades, y tomando como campo de sus desmesas y de sus impudicias sitio tan céntrico y concurrido cual lo es la hermosa plaza del Campillo.

Este lugar delicioso está vedado en verano para las señoras, que podrían disfrutar de su amenidad por las noches, no pudiendo hacerlo, porque con frecuencia se realizan actos allí poco edificantes.

Sucesos locales

Han pasado á sus domicilios y su estado es relativamente satisfactorio, Francisco y Manuel Alvarez Rodríguez, hermanos que rñeron en el sitio conocido por Pósito de la Harina, hiriéndose mutuamente.

—Continúa en el hospital, en grave estado, Juan Rodríguez, á quien el guarda particular jurado Rafael López causó una herida en la cabeza, con la escopeta que llevaba; hallándose ambos embriagados en el paseo de los Tristes.

El agresor ha sido detenido por la policía.

—Antes de admitir nuevos criados, precisa informarse de sus antecedentes, en vista de la repetición de infidelidades que se cometen por los mismos.

Aún no han tenido resultado las diligencias de la policía para descubrir el paradero de dos mantones de Manila, unos zapatos nuevos, unos zarcillos de oro, otros de plata y varios objetos más, que le han sido sustraídos á la dueña de una tienda de comestibles que existe en la calle del Santísimo, núm. 18, Nicolsa Barragán, la cual sospecha que su criada no es ajena al hurto de aquellas prendas.

La Comisión provincial ha interesado por conducto del Gobernador civil, del Sr. Ministro de la Gobernación, que se le autorice para ejecutar obras sin el requisito de subasta con motivo de la venida de S. M. el Rey.

Les ha sido concedida licencia de uso de armas á don Antonio Valladares Miranda, de Arenas del Rey, y á don Eari que Montero Martín, de Motril.

La Delegación de Hacienda ha remitido al Gobernador para su informe, el expediente instruido por el ayuntamiento de N.rius, para imponer arbitrios extraordinarios sobre especies de consumo no tarifadas.

La Comisión provincial ha concedido laciencia externa á las niñas Antonia Morales Muñoz y Antonia Ancedo Pavón.

El Alcalde de Caniles ha remitido al Gobernador civil el presupuesto de las escuelas públicas de dicho pueblo, para el actual ejercicio.

El Gobernador civil ha remitido al alcalde de B.ñalúa de las Villas, tres cristales de linfa v.ouna.

El juez especial en la causa instruida con motivo del incendio de la fábrica de azúcar de los Sres. Larios, en Motril, llama á los procesados declarados rebeldes por dicha causa, Antonio Montes Toledo, Juan Hidalgo Montoya, Antonio Siles Higuera, José Cortés Garrido, Miguel Jiménez Antequera, José Luis Martín Martín, Juan San Juan González, José López Hador y Francisco Antúñez Expósito, para que en el término de diez días se personen por medio de abogado ó procurador ante la Audiencia provincial de este territorio por haber sido declarados concluido el sumario.

—El juzgado de instrucción del Campillo de esta capital, al testigo L.ñago.

—El juez de instrucción de Maril llama al testigo Antonio Robles y a la procesada Concepción Urquizar.

El ayuntamiento de Parullena participó al Delegado de Hacienda, que ha quedado expuesto al público por término de diez días, el repartimiento de consumos del actual ejercicio.

El Delegado de Hacienda ha conminado con el máximo de la multa que les corresponde con arreglo á ley, á los ayuntamientos de Guadix y Lujarón, por no haber remitido hasta la fecha el padrón de cédulas personales del actual año económico.

El juzgado del distrito del Salvador de esta capital, llama al lesionado D. Enri que García Siles.

El A.ñca de esta capital, Sr. Amor y Rico, anuncia por medio de edictos, el ensanche de la calle de Abenamar.

El ayuntamiento de M.ñacena saca á subasta el servicio del alumbrado público de dicho pueblo.

GELATINA DE CARNE Y DE GALLINA 3 ptas. frasco de cristal
Alimento poderoso para personas delicadas
E. MARTIGNOLE—BARCELONA
De venta en Granada, casa de Ruiz Gálvez, LAS COLONIAS, Mesones, 56

Escritanos habilitados

Se ha dispuesto:
1.º Que los escritanos habilitados, nombrados provisionalmente por los jueces, que a la publicación de esta Real orden llevasen tres años consecutivos desempeñando el cargo, tendrán el mismo derecho que los oficiales de Escriturania para ocupar las vacantes de categoría de entrada que resulten por haberse declarado desiertos los turnos de traslación y oposición de las mismas fijadas en el artículo 10 del Real decreto de 5 de Febrero de 1903 a beneficio de los referidos oficiales de Escriturania. Entre aspirantes de estas dos clases se determinará la preferencia por el mayor tiempo de servicios en el ramo.

2.º Que hasta la extinción de esta clase de escritanos habilitados con derechos adquiridos anteriores a la publicación de esta Real orden, el turno de oposición del art. 10 del Real decreto de 5 de Febrero de 1903, se entenderá dividido para la oposición directa y la otra mitad para la amortización de la clase de escritanos habilitados que contasen seis años de servicio en el cargo, o cuatro si reunieran la cualidad de letrado, conforme a lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 9 de Octubre de 1893.

La primera vacante que ocurra de Escriturania de entrada corresponderá al turno de amortización establecido en el párrafo anterior, y cuando llegue a declararse desierto alguno de estos concursos por falta de aspirantes, en cuyo beneficio se conceden, se entenderá extinguido de la clase y restablecida la normalidad de los turnos del art. 10 del Real decreto de 5 de Febrero de 1903.

3.º Que tanto unas como otras vacantes se anuncien en día por el ministerio de Gracia y Justicia en la forma prevenida para los turnos de traslación en el artículo 14 del citado Real decreto de 1903.

Y 4.º Que respecto a los habilitados de escritanos nombrados por los propietarios conforme al art. 37 del Real decreto de 20 de Mayo de 1891, quedan firmes y subsistentes los preceptos de la Real orden aclaratoria de 9 de Marzo de 1903, disponiendo al propio tiempo que se oiga el parecer del Consejo de Estado para acordar en su día lo procedente sobre las demás pretensiones que tienen formuladas relativas a su ingreso en el Cuerpo de escritanos en determinadas condiciones.

Los amigos del señor marqués de Portago que hoy se proponen ir a recibirle en Badajoz, parece que han pedido un coche a un donde poder regresar con el peculiar diputado a Cortes por Granada.

Irán muchos más de los que indicábamos ayer, y volverán con el excalde de Madrid, por la línea de los Andaluces, en el tren mixto de esta tarde.

En la estación de esta ciudad, esperan al marqués infinidad de amigos partidarios y políticos.

Nos escriben de Motril, que se encuentran muy mejorado el juez de instrucción Sr. Almagro.

La gente de pluma

Es mucha, mas numerosa—y acaso temible—que los guerreros con sus cañones, fusiles, carabines y demás cachivaches llevados por los hombres para romper el banquillo a sus semejantes.

A juzgar por estadísticas novísimas y fidedignas, se consume en el mundo más acero para la fabricación de plumas de escribir que para la construcción de armas e instrumentos de labor.

Lo cual demuestra que hay necesidad de mirarnos con bastante respeto a los

que escribimos, ora en papeles públicos, ora en privados, ora en cualquier otra esfera.

Defunciones y nacimientos

Ayer se inscribieron los siguientes:
Defunciones.—Defunciones, dos, Francisco Ruiz Jiménez y Josefa Ortega Molina. Nacimientos, 3.

Campillo.—Defunciones, ninguna. Nacimientos, uno.

Salvador.—Defunciones, tres, José Martín López, Encarnación Purpillo Teva y Antonio Fernández Campoy. Nacimientos, uno.

Hoy regresa de Motril, el teniente coronel de la guardia civil, D. José Gómez Góngora.

Por gestiones del señor marqués de Portago, se ha dictado una real orden, concediendo nueva subvención de mil pesetas al Círculo de Obreros de Santafe.

Viajeros

Hotel Alameda.—Han llegado, don José Labreu, Mr. Estres Karo, Mr. Iturart, Mr. Hsinga Sienrat y Mr. Dupuy Duntamp.

Hotel Oriente.—Han llegado, don Ramón Fores, Mr. Grima y Mr. Gahn Malibch.

Hotel Victoria.—Han llegado, don Pedro Conny Mignep, Mr. D'Asbornes, Mr. Wibel, Mr. Z. Falpin, don Leoncio Monesal, Mr. Tseraur. Mr. Aberlin Sennen, Mr. H. Berlays, Mr. Carlos Ajan y don Rafael Garnica.

Hotel Navio.—Han llegado, don Luis Paine, Mr. Cabanes y madamoiselle Chabucet d'Ames, don Juan Viñas, don José Ramos y don Manuel Prat González.

Hotel París.—Han llegado, don Miguel Ramos, M. O. Hporitzberg, señora é hija, M. Otto Staniman y señora, don Antonio Jaime, don Antonio Muñoz, don Cristóbal Barrionuevo, don David Saenz, don Gándido Escrivano y don Bruno Dietel.

Comisión provincial

La sesión celebrada ayer fué presidida por el Sr. López Sáez, con asistencia de los diputados señores Carral Robles, Cobo León, Hitos, Rico Fuentes, Montaña Sierra, Ortiz Pujazón y Moreno Pérez. Después de quedar aprobada el acta de la sesión anterior, se tomaron los acuerdos siguientes:

1.º Aprobar el presupuesto de gastos de 1.999, importe de 27 medallas de oro y plata para los señores diputados.

Otra factura de 836 pesetas, de estuches, cordones y pasadores para las referidas medallas.

2.º Evar a definitiva la subasta de los establecimientos de Beneficencia y que los postores don José Ladrón de Guevara y don Miguel Contreras, conviertan en definitivo el depósito que constituyen para optar a dicha subasta.

3.º Desestimar la reclamación de don Martín Gómez Eñas, sobre dicha subasta.

4.º Anunciar nueva subasta de suministros para los establecimientos de Beneficencia, y que el acto tenga lugar a los treinta días a contar desde el siguiente a su inserción en el Boletín Oficial.

5.º Conceder ingreso en el Hospicio provincial a Juan Páez la Ceballos.

6.º Conceder lactancia a Salustiano Pérez Mézua.

7.º Aprobar el petitorio de drogas y medicamentos para el hospital de San Juan de Dios.

8.º Informar en el expediente de atención a las carcerarias del partido de Inallos.

9.º Aprobar la liquidación formada por la contaduría de los adeudos que tiene don Laureano Mercado.

Informar en la reclamación de don Antonio Cobo Garsela.

Desestimar la reclamación presentada contra la validez de las elecciones municipales celebradas últimamente en el pueblo de Bonamaurel.

Conceder ingreso en el Hospicio a Sebastián Pastor Pérez.

Cominar con multi por falta de remisión de balances a los ayuntamientos de Difontes, Bas de Granada, Alfacar, Morada, Montilla, Torre Gardela, Inallos, D. hasas Viejas, Mocón, Diezma, Guáahortuna, Montgicar y Darro.

Se acuerda nombrar una comisión compuesta de los diputados señores Aguilera, Moreno, Ortiz Pujazón y Rodríguez Aguilera, para que estudie el medio de garantizar las obras del nuevo Instituto de segunda enseñanza y anunciar nueva subasta de la nave que se ha de construir en el hospital de San Juan de Dios.

Una desgracia

Anteayer, a las diez y media de su mañana, fué arrollado por el tren mixto Francisco Jiménez, en el trozo que hay entre las estaciones de Atarfe y Pinos Puente, frente a los baños de Sierra Elvira, siendo conducido el infeliz en el mismo tren al pueblo de Pinos Puente, donde los médicos Sres. Guiteo y Capilla le practicaron la primera cura, quedando en grave estado. En el día de ayer fué trasladado a esta capital, ingresando en el hospital de San Juan de Dios, donde quedó para su curación. Los médicos desconfían de salvarlo.

Se encuentra en Granada, el capitán de la guardia civil de Motril, D. Enrique Oñueta.

El ayuntamiento de Armilla concede de plazo todo lo que resta de mes a los contribuyentes, para que presenten las altas y bajas de riqueza para la rectificación del amillaramiento.

La Comisión provincial ha remitido al Gobernador civil para su superior aprobación, el presupuesto formado por dicha Comisión para la comisa extraordinaria que se dará a los acogidos en los establecimientos de Beneficencia, el día que venga a Granada S. M. el Rey.

Servicio de la plaza para hoy

Parada Córdoba.—Jefe de Día, don Narciso Acosta Meabe, teniente coronel de Córdoba.—Imaginaria, don Jerónimo Alonso Riesco, teniente coronel de Vitoria.—Hospital y provisiones, don Domingo Gámez de la Sillana, primer capitán de Vitoria.—Pasión en el Gobierno militar, Córdoba.—Plantón en el Parque y Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.

De orden de S. E. el capitán mayor de plaza, Salvador Santos.

La muerte de Makhareff

Rusia está de luto.

La desgracia persigue a los héroicos marineros rusos, que van cayendo, no en combate noble y leal, navio contra navio, sino atacados en las sombras de la noche, antes de la declaración de guerra como en Port Arthur, abrumados por fuerzas infinitamente superiores como en Cnemulpo, o víctimas de su destino como en el desastre del «Patropalovsk».

La muerte de M. Kharoff constituye para Rusia, si no una pérdida irreparable, por lo menos importantísima.

El almirante vaifa para sus compatriotas mucho más que una escuadra, por que en él encarnaba el alma moscovita, porque en él, como en Kuroptakoe, cifraba el pueblo ruso sus más halagadoras esperanzas.

Cristóbal de Castro, lo ha dicho en una de sus interesantísimas crónicas de Petersburg.

«M. Kharoff, el almirante de la escuadra, y Kuroptakine, el general en jefe de las tropas, han dejado, al partir para la guerra, un maná heroico, con el cual este pueblo alimenta su heroísmo...»

«Makhareff, alto, fuerte, barbudo, rubio, serio, imperturbable, es el ruso «lá

sico» el ruso del «Kremlin» y de Catalina».

«Yo he visto cómo la gente se detenía entre admiraciones...»

«M. Kharoff, con sus impetuosidades al salir en el crucero «Newick» de Port Arthur, ha levantado el espíritu de nuestra escuadra. La escuadra «embotellada» se desembotelló con las audacias del impetuoso almirante...»

Desde que M. Kharoff tomó el mando de la escuadra, la faz de la guerra marítima fué otra.

El almirante Togo se dió cuenta de ello, y buena prueba es que cuantas veces, al atacar la paz, salió la escuadra rusa, «siempre inferior» a la suya, los barcos japoneses desfilaron ante la insignia de M. Kharoff, sin aceptar el combate.

Los telegramas dicen que la familia imperial está emocionadísima, que los oficiales comentan la terrible desgracia con lágrimas en las ojos; pero Rusia no decaerá ni por esa ni por otras tragedias que la guerra pueda traer consigo, por que el espíritu que alentó a los defensores de la Torre de Makhareff y a los asaltantes de Plevna, es el mismo que anima a los soldados y marineros del Extremo Oriente.

Desde Motril

Con motivo de haberse inaugurado la imprenta y talleres en Motril del periódico «Nuestro Tiempo», celebróse fraternal banquete en la noche del 13 del actual, en la relación de dicho periódico, asistiendo los redactores del mismo, los responsables de los diarios granadinos, cortésmente invitados, el padre del fundador y propietario del referido periódico y amigos íntimos. El menú fué abundante y esquisito. R. inó la cordialidad más afectuosa, hubo brindis, por el engrandecimiento y progreso de Motril, de larga vida para «Nuestro Tiempo», recuerdos para los periodistas motrileños y acuerdo unánime de telegrafiar al fundador, don Juan Macré de la Torre, enviándole un cariñoso abrazo, sintiendo su ausencia.

Los rindió salieron altamente satisfechos de tan agradable acto, y sobre todo, los invitados, sumamente complacidos por las finas y atenciosas atenciones de que fueron objeto por parte de don Emilio Moré y de los redactores de «Nuestro Tiempo».—El correspondiente.

Juegos florales en Córdoba

Ya se ha ultimado el programa de los Juegos florales organizados por la Real Sociedad Económica de Amigos del País, de Córdoba, con motivo de la feria de Nuestra Señora de la Salud.

El como sigue:
Sección literaria.—Tema 1.º Poesía lírica con libertad de asunto y metro que no exceda de cien versos.—Premio de honor: un objeto de arte, donado por S. M. el Rey.

Tema 2.º Poesía festiva.—Premio: un objeto de arte, donado por S. A. R. la infanta doña Isabel.

Tema 3.º Un cuento en prosa.—Premio: Un objeto de arte, regalo del señor don Joaquín Sánchez Guerra, ministro de la Gobernación.

Sección Científica.—Tema 4.º Síntesis profesionales: Consideraciones sobre estos organismos y bases para su organización.—Premio: Un objeto de arte, donado por el Sr. D. Antonio B. rroso Castillo, diputado a Cortes por la circunscripción de Córdoba.

Tema 5.º Estudio acerca de la centralización, descentralización y regionalismo.—Premio: un objeto de arte, regalo del Sr. D. Eduardo A. varez de los Angeles, diputado a Cortes por la circunscripción de Córdoba.

Tema 6.º Sistema más económico para la repoblación de nuestra riqueza forestal y clase de arbolado que mejor se adaptaría a las condiciones agronómicas de esta región.—Premio: un objeto de arte, donado por el conde de Torres Cabrera, senador del reino y presidente de la Real Sociedad Económica cordobesa.

Tema 7.º—Conveniencia de restablecer en esta provincia la industria de la cría del gusano de seda.—Premio: un objeto de arte, donado por la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

Tema 8.º—Estudio sobre el alcoholismo y los males que ocasiona al individuo, a la familia y a la sociedad.—Premio: un objeto de arte, donado por la Real Sociedad Económica de Jaén.

Tema 9.º—Un proyecto de mejora local.—Premio: un objeto de arte, regalo del Círculo de la Amistad, Liceo Artístico y Literario.

Sección Artística.—Tema 10. Una detalle de arte ornamental con aplicación a la construcción, ejecutado por cualquier procedimiento gráfico o plástico.—Premio: 125 pesetas, ofrecidas por el ilustrado señor don Luis Moyano, gobernador civil de Córdoba.

Tema 11.—Un detalle del arte ornamental con aplicación al mueble, ejecutado por cualquier procedimiento gráfico o plástico.—Premio: 125 pesetas, ofrecidas por la Dintación provincial.

Premios extraordinarios.—I. 125 pesetas donadas por el excelentísimo é ilustrísimo señor don José Puelo y Herrotero, obispo de la diócesis de Córdoba, a aquel individuo de uno ú otro sexo, natural ó vecino de Córdoba, pobre y de intachable conducta, que con el producto de su trabajo hubiere subvenido a las necesidades de alguna familia extraña a la suya.

II. 125 pesetas, donadas por el ayuntamiento al individuo de uno ú otro sexo, natural ó vecino de Córdoba, que siendo hijo de padres imposibilitados para el trabajo, haya atendido por sí mismo durante su menor edad y observando irreprochable conducta a las necesidades de su casa.

Las condiciones fijadas para tomar parte en el certamen son las mismas que generalmente se establecen para esta clase de concursos.

Los autores remitirán sus obras al domicilio del secretario de la comisión organizadora, D. Manuel Enrique Barrios, calle Duque de Hornachuelos, 15. El plazo concedido para la admisión de trabajos expira el 10 de Mayo próximo.

Las obras de arte, cuyos autores aspiren a los premios de los temas 10 y 11 han de tener el requisito de no haber sido expuestas con anterioridad a este certamen.

Hé aquí la relación de los jurados calificadoros:

Sección literaria.—Para los temas 1.º, 2.º y 3.º Don Cayetano de Alvear, don Enrique R. del y don Manuel de Sandoval.

Sección científica.—Para los temas 4.º y 5.º Don Luis Valenzuela, don Juan Mariano Agaba y don José Martín Gadea.

Para los temas 6.º y 7.º Señor Conde de Torres Cabrera, don Antonio Ariza y don Juan Morán.

Para el tema 8.º Don Manuel López Comas, don Joaquín Alto Aguirre y don Manuel Villegas Montesinos.

Para el tema 9.º Don Antonio Pineda de las I. fantas, don Carlos Carbonell y don Luis B. quera.

Sección artística.—Para los temas 10 y 11. Don Mateo Iurría, don Manuel Villegas B. ieva y don Agustín Iaurria.

Para los premios a la Virtud y al Trabajo.—Don Bartolomé Rodríguez, gobernador eclesiástico; don R. fael Conde Jiménez, alcalde de Córdoba, y don Antonio Ortega Bentez, diputado provincial.

El precio de los granos

Ayer salieron de la Alhondiga 173 g. m. de trigo, equivalentes a 404 fanegas, que se pagaron de 46 a 52 reales una; la cebada, de 38 a 40; las habas, de 52 a 54; el maíz, de 52 a 56 y los yeros de 50 a 52.—Entraron 141 g. m. de trigo.—Oreán, 757.

Romana del pescado

En la Romana se pagaron ayer estos precios: pescada, 1 80 pesetas kilo; boquerones, 1 49; jureles, 1 48; juputa, 1 85 y almejas, 0 31.

23 Biblioteca de «La Publicidad»

El secreto de una muerte

por Enriqueta Lezano de Vilobaz

ni por un instante, la carta de París recibida el día anterior.

Poco tiempo después, un segundo aviso venía a reclamar del sucesor de monsieur Gerad la copia de la partida de casamiento del duque de Saint-Aubin.

El nuevo párroco lo buscó, sin hallarla, y sin antecedente ninguno de los hechos, se limitó a contestar sencillamente que en el archivo de su parroquia no se encontraba.

Esto, ya lo sabemos, fué un alma poderosa para Adolfo Cambreleg, que tan hábilmente había sabido hacerse de ella.

Martín Bernal quedó terriblemente sorprendido al saber la muerte del buen sacerdote, que había sido su protector y que había tenido tal confianza en él durante su vida.

Como tenía tanta confianza en aquella casa, como por su cargo de sacristán estaba acostumbrado a intervenir en todos los asuntos de aquella iglesia, no

fué difícil que hallase sobre la mesa del difunto el papel que tan terribles consecuencias había traído, causándole aquella impresión tan rápida como violenta.

Martín lo comprendió entonces todo; se apresuró a destruir el pliego oficial, y en su corazón, petrificado por el afán del oro, se alzó una voz, acusándole de su falta.

Por la tarde, al retirarse a su morada, iba preocupado, sombrío, con el rostro huraño y contraído.

Ya digimos en uno de nuestros anteriores números, que Martín vivía acompañado de una mujer y de una niña de pocos años.

Esta mujer era una historia; era el alma de Martín Bernal.

Aquel hombre frío y metódico en apariencia, incapaz de un sentimiento, ageno a toda pasión, estaba dominado, loco, avasallado ante el amor de Atenáis, parienta suya en grado lejano, y a quien estaba dispuesto a sacrificar alma y conciencia, honradez y porvenir.

Atenáis era bella; poseía una hermosura coqueta y enloquecedora de las hijas de París.

Había pasado su juventud en la gran ciudad, sirviendo como doncella a la duquesa de Arumont, y algún tiempo antes de los sucesos que referimos había llegado a la aldea de San Luis, acompañada de una hermosísima niña

llamada Gabriela, a pasar una temporada en compañía de sus parientes.

Atenáis faltaba hacía muchos años del pueblo, y de aquellos parientes sólo quedaba Martín Bernal.

La joven que, por motivos que más adelante explicaremos, quería permanecer en la aldea, buscó a Martín y le pidió hospitalidad por algunos días.

El, que conocía a Atenáis, aunque sabía que era prima suya en segundo ó tercer grado, la acogió sin dificultad, al principio, obligado por las circunstancias; después, dominado por la belleza de aquella mujer, que en nada se parecía a las sencillas campesinas que Bernal tenía la costumbre de ver.

La casa que aque hombre ocupaba era humilde y modesta, según convenía a su posición, pero nunca la había él encontrado tan pequeña y mala como en el instante de recibir en ella a Atenáis.

La joven parisién fijó en torno una mirada, en la que Martín creyó descubrir algo de disgusto ó desdén, y adviniendo su pensamiento, se apresuró a decir:

—Como hasta ahora he vivido solo, prima mía, no me he cuidado de hacer mas grata esta mansión, pero mañana buscaré otra casa más grande, y cómoda, y procuraré hacértela agradable el tiempo que quieras permanecer en ella.

La joven dirigió a su primo una mi-

rada y una sonrisa, con la que él se creyó pagado.

Bernal que, como digimos en otra ocasión, era avaro y miserable, tenía algunos ahorros, conseguidos a fuerza de privaciones y economías.

Y sin embargo del trabajo que le había costado reunir aquel pequeño tesoro, bendijo a la suerte, porque le permitía con él halagar a Atenáis y proporcionarle algún bienestar.

Efectivamente, buscó otra casa más cómoda y desahogada, y la hizo algunos reparos por el interior, cuidando de no alterar en nada su apariencia, por no dar que decir a los vecinos de la aldea.

El mismo, y sin valerse de persona alguna, fué a la ciudad más cercana y compró muebles para alhajar las habitaciones de su huésped.

Todo lo hizo con tal secreto como prontitud, de tal modo, que a los ocho días de haber llegado a la aldea Atenáis, se hallaba perfectamente alojada y cercada de comodidades y de un lujo relativo.

En cambio; el tesoro de Martín se había consumido en más de la mitad.

La doncella parisién comprendió sin dificultad lo que pagaba en el corazón de su primo, y se propuso sacar todo el partido posible de aquel pobre hombre, en cuyo camino la habían colocado las circunstancias.

Atenáis ignoraba la verdadera posi-

ción de Martín, pero al ver la transformación que efectuó en su casa por ella, le creyó rico y se propuso hacerle su esclavo.

Esto lo fué muy fácil. Bernal, que hasta entonces no había amado a nadie, que era un corazón virgen y un alma reconcentrada en sí misma, sintió que su voluntad, su pensamiento y su vida pertenecían a aquella mujer, cuya mirada, ora dulce y apasionada, ora burlesca y fría, le volvía loco y le trastornaba.

Mil veces la confesión de aquel amor tan ardiente como violento se había escapado de sus labios, pero cuando con el alma pendiente de ellos esperaba la respuesta de Atenáis, la pedía una esperanza, con un acento extraño, y envolviéndole en la llama de sus negras pupilas.

—Yo,—murmuraba,—necesito un hombre que al hacerme su esposa, sepa buscar los medios de proporcionarme la felicidad. Por mis costumbres, por mis gustos, no puedo avenirme a éstos trabajos rudos y groseros en que se ocupan las mujeres pobres; mis manos no están hechas para ello, ni mis pies para andar pisando lodo y piedras.

Y al decir esto, Atenáis mostraba sus blancos y finos dedos, y su pie pequeño y perfectamente calzado, anunciando así la pasión de Bernal.

—Sin embargo,—continuaba ella con

Casa de Socorro

Ayer fueron cu a los: José Rodríguez, de herida contusa en la supracil izquierda; Miguel Cabrera, de herida contusa en el borde externo de la muñeca derecha; Jacinta Sola Vilchez, de fractura del codo de la mano; Ramón Felipe de la Cruz, de mordedura de un perro en el muslo izquierdo.

Señores médicos de guardia para hoy: De guardia entera, D. Juan Jiménez Cirre y D. Manuel Arenaz, y el practicante D. José Chastang.

De media guardia, D. Antonio García Valdecasas y D. Pedro Santos, y el practicante D. Julio Odriz.

Pastil las Rey, la medicina santa, Contra todos los males de garganta. Farmacia Moderna, Príncipe, 10.

Lo acreditados los certificados

Para curar las enfermedades del estómago e intestinos, haya o no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sandoz, mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Se alquila Un segundo piso y un por tal muy espacioso, en el Zacatín, 59.

Diversiones públicas

Café del Siglo.—Sexteto Montero. Café Alameda.—Sexteto Romero. Café del León.—Duetto Italiano y baile español. Café de España.—Quinteto Valladar. Teatro.—Cinematógrafo.

Correo de anoche

Mitín de albaniles Madrid 14.—En el teatro Barbieri se ha celebrado un mitin organizado por los albaniles para pedir que se les facilite el trabajo.

Pronunciáronse varios discursos, restando completo orden.

De Melilla Melilla 14.—Hoy, a las siete de la mañana, el único barco de guerra que posea el gobierno marroquí cañoneó a los insurrectos de la costa frente a Chafarinas.

Ignórase el resultado de esta operación de guerra.

Catástrofe en un buque París 14.—Cablegramas recibidos de Washington, dicen que el almirante Rojijestvensky ha telegrafado al gobierno desde Pensacola, comunicando noticias de una catástrofe ocurrida a bordo del crucero Missouri.

Según parece, a bordo de dicho buque se estaban practicando ejercicios de tiro, y por efecto de un lamentable descuido, reventó uno de los cañones, matando a cinco oficiales y a 21 marineros.

El buque ha sufrido grandes averías.

Explosión en un hotel París 14.—Comunican de San Petersburgo que ha ocurrido una terrible explosión en el Hotel del Norte, quedando cuatro habitaciones del piso cuarto completamente destruidas.

Los escombros cayeron al tercer piso donde estaba alojada la baronesa de Krugnoten y otras personas, resultando todas maravillosamente ilestras.

La explosión ocurrió en la habitación de un individuo de treinta años, que llegó al Hotel el día anterior, y que según se ha podido comprobar se dedicaba a fabricar bombas de dinamita. Trabajaba en una de éstas, cuando por ciertos tancias que se desconocen la máquina infernal estalló despedazándose.

Los nuevos presupuestos Madrid 14.—Según La Epoca, el ministro de Hacienda prepara los próximos presupuestos sobre la base de que los gastos sean inferiores a los ingresos, dejando el excedente que resulte a disposición de los ministros, pues parece que éstos solicitan algunos aumentos.

Un discurso París.—En Lyon pronunció el Presidente del Consejo de ministros, Mr. Combes, un discurso en un banquete de la Federación Radical Socialista, que ha encontrado eco en toda la prensa extranjera. Dice en resumen:

«Francia goza de la estimación de las otras naciones y de una simpatía universal. Todas las naciones quieren mantener relaciones cordiales con ella, porque están convencidos de que la nación francesa se ha propuesto conciliar siempre sus intereses con los legítimos intereses de otras naciones.»

«Nadie en todo el mundo la juzga incapaz de hacer a los artífices de su alianza con Rusia o de negar su amistad con otros países; pero tampoco puede éstos suponer que utiliza su alianza o sus otras amistades con distinto objeto que el de la paz y de la concordia. Ese amor a la paz es tan real, que Francia aumenta continuamente sus trabajos de arbitraje; y hace de ellos un poderoso instrumento para la prevención de guerras futuras y la localización de la paz.»

A los franceses contestaron a las palabras del investigador político francés, a los que podemos añadir los nuestros, si es cierto que aquellos nobles franceses representan al verdadero fin político internacional del pueblo francés.

Los cupones de LA PUBLICIDAD

REGALO a nuestros SUSCRIPTORES TREINTA CUPONES como éste, dan derecho a recoger en la Administración de LA PUBLICIDAD (Gracia, 4), una novela encuadernada; se puede elegir entre más de cien títulos diferentes.

REGALO PARA LOS NIÑOS CINCO CUPONES como éste dan derecho a recoger en la Administración de LA PUBLICIDAD (Gracia, 4), un billete para la rifa de un magnífico velocípedo de tres ruedas.

POR TELEGRAFO

Cotización de Saz y Compañía BANQUEROS

Table with columns: VALORES, París, Madrid, Barcelona, Granada. Lists various financial instruments and their prices.

Agencia Moderna

El atentado.—El Sr. Maura.—Lo que cree el agresor Madrid 15 (22'30).

BARCELONA. Continúa habiéndose en todas partes del atentado anarquista.

Ha comenzado la cicatrización de la herida del Presidente.

El agresor Miguel Artal, está creído en que el señor Maura se encuentra gravísimo.

No da señal del menor arrepentimiento por su delito.

Republicanos y monárquicos.—burgueses y obreros.—Lo que dice «La Publicidad»

BARCELONA.—La excitación se mantiene vivísima entre monárquicos y republicanos, por los sucesos de las Ramblas.

También se acentúan los odios entre industriales y obreros.

El diario republicano «La Publicidad», dice hoy, que por ciertos elementos que debían apeteer el orden, preténdese provocar la lucha de clases, sin hacerse cargo de lo peligrosa de su conducta.

Insistencia del almirante Togo.—Ataque inminente PORT-ARTHUR.—Se espera de un momento a otro un nuevo ataque desesperado de la flota japonesa, que va a poner a prueba sus últimos cañones monstruos.

La flota del Báltico.—Incomunicación y asedio por hambre SAN PETERSBURGO.—Es esperada en aguas japonesas la flota del Báltico, que seguidamente cortará las comunicaciones entre Corea y el Japón, impidiendo aprovisionarse al enemigo, poniéndole en el caso de capitular por hambre.

Los marinos ante el Czar.—Grandes fiestas en proyecto SAN PETERSBURGO.—El Czar ha manifestado deseos de recibir personalmente a los marinos del «Baryag». La llegada de este puñado de héroes, será objeto de grandes fiestas en esta capital.

Coraza de guerra.—Contra los atentados SAN PETERSBURGO.—Ante altos funcionarios de la corte y de la policía se ha ensayado un nuevo plastón de coraza, impenetrable a las balas de revólver y resistente a los golpes de las armas blancas.

Este plastón será probablemente adoptado por el personal de la policía. Tendrá lugar un nuevo ensayo ante el emperador.

Lucha encarnizada.—Muchos muertos, entre ellos un coronel

BERLIN.—La población africana Ouganyira ha sido atacada por las tropas alemanas reunidas de la división principal y de la división del Oeste. El grueso de las fuerzas de los Hereros lo componían unos 3.000 hombres, ocupando una sólida posición. Después de un combate de ocho horas, los Hereros se batieron en retirada.

El teniente coronel Estorff, el teniente Erffa y otros dos oficiales, fueron muertos. Hubo entre la tropa seis heridos graves.

Las pérdidas del enemigo son considerables. No se tienen noticias de la división Glasenapp.

Falsa noticia.—Esas agencias.—Tropas a la defensiva

PORT-ARTHUR.—Las tropas rusas, bien lejos de empeñar combate en las márgenes del Yalou, se replegan al interior, continuando siempre a la defensiva.

En el Vaticano.—El calendario gregoriano.—La bendición Papal

ROMA.—Con motivo del centenario del calendario gregoriano, el Papa ha acudido solemnemente a San Pedro para celebrar allí la gran misa. Una gran multitud invadió la basílica.

Se presentó el Papa conducido en silla gestatoria, rodeado de los cardenales en medio de los «habellis».

La multitud agitaba sus pañuelos para manifestar su entusiasmo, supuesto que las aclamaciones están prohibidas.

Durante la misa un coro de 1.500 voces ha cantado algunos trozos de la música gregoriana.

El efecto era magnífico. Pelotones de tropas italianas guardaban el orden. El tiempo estaba lluvioso.

Terminada la misa y dada la bendición, ha regresado el Papa a sus aposentos.

La peste en el Cabo.—Victimas que ha producido

LONDRES.—El número de ataques de peste en el África del Sud, desde el principio de la epidemia, es de 154, de cuales 136 indígenas y 18 blancos. Los muertos han sido 65 indígenas y 7 blancos.

Descarrilamiento.—Victimas.—Pérdidas materiales

BRUSELAS.—En los alrededores de la estación de Fumal, entre Landen y Huy, ha descarrilado un tren de mercancías, matando en el acto al maquinista y dejando al fogonero con ambas piernas rotas. Ha habido muchos heridos. Las pérdidas materiales son de consideración.

Palacio incendiado.—Familia imperial en peligro Madrid 15 (22'25.)

PARIS.—En el Palacio imperial de Seul, capital de Corea estalló un formidable incendio.

El Emperador y su familia corrieron inminente riesgo de perecer entre las llamas, y fueron salvados por la servidumbre palatina, a costa de la vida de algunos individuos.

El fuego causó enormes daños, devorando muchas preciosidades artísticas y gran parte del imperial alcazar.

Armas para los rusos.—Grandes aprestos bélicos.—La pena de los Czares

NUEVA YORK.—Se ha confirmado la noticia del envío de inmensa cantidad de armas a Rusia, para las tropas expedicionarias.

También es cierto que se organizan nuevos cuerpos de Ejército con destino al Extremo Oriente.

SAN PETERSBURGO.—El desastre del gran acorazado «Petropaulovskii», y la muerte del almirante Makroff y de tantos compatriotas, ha producido en los Czares profunda pena, lo mismo que en todo el Imperio moscovita.

El cadáver de la Reina.—Las comisiones

MADRID.—Ha llegado al Escorial el cadáver de la Reina abuela doña Isabel II.

Le recibieron las comisiones oficiales encargadas de asistir al sepelio en el Panteón de los reyes.

Los atentados de la dinamita.—Explosión en un hotel.—Captura del criminal SAN PETERSBURGO.—Ha ocurrido

do una explosión espantosa en el Hotel del Norte.

Produjo daños considerables y el pánico consiguiente.

Los agentes de la autoridad practicaron activas investigaciones, logrando capturar al autor del bárbaro atentado. Se cree que éste tenga cómplices.

Otro desastre ruso.—Torpedero echado a pique.—Fiestas en Tokio

LONDRES.—Un torpedero ruso estaba realizando una explosión cerca de Puerto Arturo, cuando le divisó la escuadra japonesa, persiguiéndolo y bombardeándolo hasta destruirlo.

En la capital del Japón se celebran con fiestas públicas los triunfos navales de la flota, y se dan vítores al Emperador, al almirante Togo y a la Marina de guerra.

Estado de Maura.—Desaparición de conocidos anarquistas.—Detención de dos sospechosos

BARCELONA.—El Presidente del Consejo de ministros, abandonó el lecho durante algunas horas.

Siéntese animoso, y desea restablecerse pronto para poder acompañar a don Alfonso XIII.

La policía ha notado la desaparición de doce anarquistas muy conocidos y peligrosos.

Han sido detenidos dos sujetos sospechosos, que habían emprendido viaje para Palma de Mallorca.

No cesan los agentes de vigilancia en su campaña contra libertarios y gente de acción.

Por eso se explica que los anarquistas emigren.

¿Nueva manifestación?—Lo que dice la prensa

BARCELONA.—Los elementos llamados de orden, proyectan celebrar una manifestación el primer día que salga, ya restablecido de su herida, el Sr. Maura a la calle.

La prensa de Barcelona, al ocuparse del estado de opinión de la capital del antiguo Principado, conviene en que por los recientes sucesos, la excitación de los ánimos de la oligarquía blanca y de los defensores de ideas radicales, aumenta y puede ocurrir un grave conflicto.

VARIAS NOTICIAS

Se ha verificado el entierro de doña Isabel II en el Escorial. El ceremonial ha sido el acostumbrado.

Depositóse el cadáver en el Monasterio.

Presidieron la fúnebre ceremonia, el príncipe de Asturias don Carlos de Borbón y don Alfonso de Orleans.

El Alcalde de Madrid Sr. Conde de San Luis, ha publicado un bando concebido en términos enérgicos, recomendando al vecindario las precauciones que deben adoptarse, auxiliando las medidas profilácticas de la Junta de Sanidad para combatir la epidemia tifóidea.

—Ha llegado el Rey a Lérida. Fué aclamado.

Celebróse recepción de 322 alcaldes de los pueblos.

Entregáronle a D. Alfonso varias memorias solicitando su protección para el logro de las aspiraciones de aquella provincia.

El soberano hizo un donativo para los pobres, de dos mil quinientas pesetas.

Prescindió de visitar los cuarteles. Como el público esperaba que se detuviera más el joven monarca en la población, contrarióle su rápida marcha a Manresa.

—Ha llegado esta tarde a Manresa el Rey.

—La hermana del agresor del señor Maura, Joaquín Miguel Artal, ha declarado, que recibió una carta de éste anunciándole que realizaría un acto por virtud del cual remediaría todo.

Añade, que se notaba en el escrito, que su hermano estaba preocupadísimo y que no debían hallarse sus facultades mentales equilibradas.

—Dicen de Barcelona, que el Rey regresará de Manresa, para las diez de la noche.

Hay preparadas en la Ciudad Condal, iluminaciones.

—Aseguérase en despachos procedentes de Londres, que ayer repitióse el ataque de la flota japonesa a la plaza de Port-Arthur.

—Noticias de Barcelona afirman, que se propone el Sr. Maura acompañar al Rey en sus excursiones a Sabadell y Tarrasa.

—El exministro de Marina, señor Cobian, ha visitado al Sr. Maura.

En la entrevista, estuvieron ambos personajes afectuosísimos.

—Miguel Artal ha insistido en que el atentado lo dirigió el gobernante, no al Sr. Maura, obediendo a los impulsos de su conciencia.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para hoy Santos del día: Santos Cayetano y Lamberto, mártires; Santos Fructuoso, Toribio y Paterno, obispos, y Santa Eulalia, virgen y mártir.

Jubileo de las 40 horas: En la iglesia de Paeres Capuchinos.

Cultos para mañana Jubileo de las 40 horas en la iglesia de PP. Capuchinos. Se manifiesta a las siete y se canta a las seis y media.

Misa cantada.—En la Capilla Real y la Catedral y las parroquias, a las ocho y media.

Misa de doce.—En las Agustinas, San Justo, la Magdalena, San Juan de Dios y PP. Capuchinos.

En las Agustinas, Santa Escolástica, el Salvador, Santa Ana y Sagrario, misa de una.

En la iglesia del Sagrado Corazón, la Magdalena, Hospitales, San Juan de Dios y San Antonio, hay misa de media en media hora desde las seis a las diez y media. En San Jerónimo hay misa todos los días de hora en hora, desde las seis hasta las once de la mañana, y los domingos y días festivos hay también misa de doce.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, la Concepción y las Agustinas, a las ocho y media; en las demás iglesias, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora, iglesia de PP. Capuchinos.

Jubileo concedido El domingo 17 de ahora en la iglesia parroquial de San Juan de Dios, en sufragio de la señora doña Gracia Acosta y Velasco, viuda de Abenán, a devoción de sus señores hijos. En dicho día hay intención para todos los señores sacerdotes que deseen aplicar el santo sacrificio de misa.

Ntra. Sra. del Rosario FÁBRICA de cementos y cales hidráulicas

Marca EL ROBLE Dirección en G. Zayas, Acera Durro, 64. De. Costos: D. Eduardo González, Amieceros, 18.—D. Tomás García, Alhambra, 39.

Pídanse catálogos y muestras

Salon de Modas de M. Grimaud JESUS Y MARIA, 3

En este ac. cambio considerable se acaba de recibir un gran número y varia de surtido de SOMBREROS para señora, niños y bebés de la más a la novedad, a precios muy baratos. Se hacen composiciones y reformas de todas clases.

LOCION DE QUININA CABELLO BARBA PESTANAS CEJAS

Unico Producto científico elaborado a la Academia de Medicina de París contra el MICROBIO de la CALVICIE y todas las ENFERMEDADES del CUERO CABELLUDO. — Informes gratuitos. D. SEQUEANT, Farmaceutico, 38, Rue de Clignancourt, PARIS y 24, Calle Provenza, Barcelona. — De Venta: D. Wladimir Corras, Farmacia, 31, Plaza Nueva, 31.

EXQUISITOS CHOCOLATES RR. PP. BENEDICTINOS

a 2, 2'50 y 3 ptas. paquete con envase, sin ella y a la valleta. — D. venta, sucesora de López Huos.

AURELIO ALVARO Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta permanente. — Mesones, 63.



Confites antivenéreos

Los celebrados médicos nacionales y extranjeros, después de una larga experiencia, se han convenido y acordado que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gta militar, presetas, úlceras, flujo blando de las muelas, arcillas, cañero de la vejiga, esticosis, retenciones de orina, escorreas uretrales, y en 20 ó 30 días los extrófilamentos uretrales (estreches), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más eficaz que los CONFITES de Inyección Costanzi. También certifica que para curar cualquier enfermedad similar en vista de que el todo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Confite Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que destruye las causas efímeras que producen estas substancias, que, como se sabe, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, Calle Diputación 435, Barcelona, asistió al curso de estudios de medicina en el Instituto de Medicina de la Universidad de Turín, y es autor de los libros: «Consultas médicas en casa del inventor, Diputación 435, Barcelona, to los días 12 y 13, y las consultas que se le hacen por escrito con esta gran responsabilidad, en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación 435, Barcelona, en G. ZAYAS, en las farmacias de Juan López Rubio y Pérez, calle de Colón, 15, Ortiz Palazón, San Jerónimo 14, y D. Miguel González, plaza San Gil 19.

MERCADOS

Salamanca.—El trigo se paga en el mercado de esta plaza a 49 rs. haciéndose también operaciones a 49 1/2.

Valencia.—Arroz: domina una extraor dinaria calma, continuando la baja iniciada.

El consumo se ha retraído de una ma nera sensible, y se teme que se retraiga aún más.

La baja del trigo influye también en el menor consumo del arroz.

Los precios corrientes, sobre vagón, vía general, son:

Table with columns: Amosquill, Bomba, N.º, 0 los 100 ki (los, pts.), 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7.

La harina de arroz se cotiza a 35 pesetas.

Aubias: este mercado también está encalmado. La varchilla se vende a 24 reales.

Cebada: roja primera 23 50, corriente 21, blanco primera 33 50, corriente 21, tres y cuatro granos 25 pesetas, en sacos de 50 kilos.

Naranjas: el negocio de naranjas en la Ribera acusa una completa calma. Quedan pocas existencias, y los cosecheros que las poseen pretenden que se les pague la arroba del fruto de 9 a 10 reales. Según cálculos aproximados, existen en plaza de 800 a 900 000 cajas.

Alcoholes: está más animado el negocio; los precios flaquean.

Respecto a los vinos y mistelas, se van realizando compras de relativa importancia.

Aceites: Anáhuac, 38 rs. arroba; comestible, 40; Maní, 39; Tortosa 41; nuevo 46.

Harinas: Fuerza R 20 3/4, R 20, R R 19 1/2, T 2 19 1/4, O O 19 1/4 y blanca B 1 19 1/4 rs. los 11 50 kilos.

Palencia.—Trigo blanco 50 rs. las 94 libras, cebada 27 rs., avena 17, muelas 10, yerros 35, garbanzos floos 140, garos 400, lentejas y guisantes 50, alubias 90; vino tinto 17 rs.

Badajoz.—Trigo año 52 rs. las 98 libras, blanco 50, rojo 48, centeno sin existencias, cebada de 29 a 30, avena 20, habas 46, muelas 40, garbanzos duros de 110 a 120, según clase, aceite de 40 a 41 rs. arroba, con mucha existencia; pan a 30, 32 y 34 céntimos y patatas a 9 reales arroba.

Segovia.—El kilo de merluza tres pesetas, congrio 2 75, ajeimas a peseta, doce na de huevos a peseta, patatas 1 75 pesetas arroba, gallinas 2 50, los pollos 2 50

y 3 peretas nar, naranjas 0 50 el kilo y manzanas 0 60.

Burgos.—Trigo de 49 a 49 1/2 rs. los 44 kilos, centeno 35 y 36 rs. los 41 1/2 item, cebada 29 rs. los 32 item, avena 19 y 20 rs. los 26 item, yerros de 43 a 44 rs. los 44 item, harina de primera 19 rea les arroba, de segunda 18, de tercera 17 rs. arroba.

Salamanca.—Trigo sin peso, año de 48 a 49, guisantes 36, cebada 26, centeno 34, garbanzos 34, garbanzos de 70 a 100; carne de vaca, arroba de 11 50 kilos, 90; lana 70; aceite, cántaro (o 16 libras) 34, harina de primera 11 50 kilos de 16 a 17.

Alicante.—El negocio de alménaras en calmató.

Quedan pocas existencias. La próxima cosecha presenta buenas perspectivas.

Tarragona.—Aceite 16 y 16 1/2 de Urgel; avellana, embarque, 39 pesetas; negro escogido 40; cosechero, 40 y 41 sacos de 58 400 kilos; avena, 7 50; 8 pesetas cuartera; bacalao Noruega, 53 y 54 pesetas los 40 kilos; maza de 51; Islandia, grano, 56 pesoño, 50 y 51, y francés, Biscos, 52 y 53 pesetas; patatas a seis y siete pesetas, el quintal; maíz a pesetas 12 la cuartera; las harinas se cotizan a los precios: Primera 19 reales arroba entera 17 3/4 y 18; edición 17, tercera, 15, saco de 70 kilos.

MINUTA CULINARIA

Almuerzo.—Costilla con atún, callos a la tartara, pierna tres colores, ensalada y postres.

Comida.—Sopa española, resos de ternera a la provenzal, estofado de vaca, remolacha en aceite, helado de vainilla y postres.

Pierna tres colores.—Cocer en tres cazuelas cubiertas un puré de patatas, un puré de judías y otro puré de cebollas. Asar una pierna de cordero con un ajo, y servir la pierna cubierta de su jugo y con los purés aderezados.

Helado de vainilla.—Batir ocho yemas de huevo con nueve cuartillos de leche, en la cual se echará medio kilo de azúcar molido. Echar un buen pedazo de vainilla y mover a fuego vivo hasta que se ponga espeso, pero teniendo mucho cuidado que no hierva. Cuando la crema esté bien espesa ponerla en una sorbetera y dejar que se cuaje, rodeando la crema de hielo en pedacitos y de salitre.

Mercancías llegadas ayer a Granada

- De Salinas, 2 bucos, pieles, Trivño. De Gormas, 300 id., marmol, Garcia. De Málaga, 2 id., latón, Cepides. De id., 1 id., dátils, Serrano. De id., 1 id., judías, Pandó. De id., 1 id., chapas, Medina. De id., 1 id., algodón, Medina.

- De id., 1 id., algodón, S. m. ere. De id., 5 id., almídon, Moreno. De id., 1 id., camasa, Vailia. De id., 1 id., café, Orde. De id., 1 id., vino, Serrano. De id., 2 id., café, Besteros. De id., 3 id., chapas, Herrero. De Córdoba, 2 id., vino, Orden. De Alora, 7 id., limones, Aragón. De id., 1 id., corti o, Gorzálz. De Albacete, 3 id., vidrio, Portz. De Valencia, 4 id., vidrio, López. De Pasadas, 2 id., papel, Ríos. De Valencia, 1 id., papel, O. n. De Badajoz, 3 id., vidrio, Fernández. De Mérida, 1 id., vacíos, Jiménez. De Murcia, 200 id., cañeros, Gaertero. De Pto. Sta. M., 2 id., vino, Bailesteros. De Sanlúcar, 2 id., vino, P. Ba. De Jerez, 1 id., vino, Navarrete. De Pto. Sta. M., 2 id., vino, Martín. De id., 2 id., vino, Higuera. De id., 1 id., vino, López. De id., 1 id., vino, Rute. De id., 2 id., vino, V. quero. De Sevilla, 1 id., aceitunas, Pérez. De id., 1 id., aceitunas, Limones. De C. V. ca, 1 id., cebada, Fernández. De id., 2 id., menado, Lebón. De id., 1 id., galletas, Limones. De Málaga Pto., 39 id., papel, Rico. De Lucena, 8 id., vacíos, Ruiz. De id., 1 id., aguardiente, Serrano. De O. nna, 1 id., paja, Molledo.

PRIMERA ENSEÑANZA PARA NIÑOS Colegio Ibérico del Angel de la Guarda dirigido por DON NEMESIO LOYZAGA RUIZ Maestro superior 7, ALMIRECEROS, 7 Cuenta este centro con todos los adelantos que exige la pedagogía moderna y con profesorado competente, siendo el siguiente nuestro plan: Educación esmerada.—Honorarios módicos

FABRICA DE PIANOS ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS López y Griffó.—MALAGA Sucesores de A. Montargón Sucursal en Granada, Zacatín, núm. 5 Gran surtido de pianos y armónicos de los más acreditados constructores españoles y extranjeros. A quiler y ventas al contado y a plazos. Música española y extranjera. Depósito de la Casa Doterio. Ediciones económicas Peters y Litoff. Gran colección de obras características para guitarra de los eminentes concertistas D. Juan Parga y Tarrega. Instrumentos músicos de todas clases. Accesorios y cuerdas para toda clase de instrumentos. Sucursal en Almería, Paseo del Príncipe núm. 21

AGUA DE Azahar MARCA LA GIRALDA ES EL REMEDIO MÁS EFICAZ PARA COMBATIR CON ÉXITO SEGURO TODOS LOS DEBILIDADES NERVIOSAS Y DEL CORAZÓN EXÍJASE COMO GARANTÍA LA MARCA REGISTRADA LA GIRALDA. De venta en los principales establecimientos

SACOS DE PAPEL Los de la mejor fábrica de aserrín, se venden en la imprenta a este partido, ilustrado a los siguientes precios: De 8.00 de arcebo. De 1.00 de arcebo a. De 1.00 de arcebo a.

contra la NEURASTENIA, ANEMIA YVO-LENTINA BILLON contra el CANSANCIO INTELECTUAL EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo EL AIBAF SERDNA (Anagrama de Andrés y Feliá, farmacéutico premiado de Valencia.) Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento. Este remedio no es preventivo como lo son todos los élixires que anuncian, sino que combate y vence en el acto a esos dolores que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento. Se vende en Granada, farmacia de J. López Rubio Pérez, calle de Reyes Católicos, 34, y principales de la ciudad, a DOS PESETAS bote.

ABONOS AMADEO GROS Princesa, 21.—Barcelona FABRICA EN BADALONA de productos químicos para la industria y la agricultura. Primeras materias para Abonos. Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfatos de hierro y cobre, etc., etc. Almacén y despacho en Granada a cargo de DON JUAN VILCHEZ ATIENZA, plaza de la Universidad núm. 4.

TÓNICO GENITALES DEL Dr. Morales Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA debilidad, espermatórricos y esterilidad. Cuentan 34 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 reales caja y se remiten por correo a todas partes. Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

LITOGRAFÍA JEREZANA GRANDES TALLERES A VAPOR de Imprenta, Litografía, Fotografado y Encuadernación VICARIO, 14, 16 y 18 y CAMPILLO, 2 y 4 JEREZ DE LA FRONTERA

AMPLIACIONES AL LÁPIZ Con auxilio de fotografías se hacen magníficos retratos al lápiz, tamaño natural, respondiendo de la exactitud en el parecido, desde diez pesetas en adelante.—Corvantes, 14. Fábrica de cemento lento Yeso, pulverización de corizas para curtientes BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLRESO Recomendamos a los Sres. Arquitectos, Propietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar soleras, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación. La casa ha impreso uno folleto con instrucciones tomadas de la práctica para la mejor aplicación de sus materiales, que remite gratis a quien lo pida. MARIANO MIRALLES, Alhóndiga, 2

LA ACTIVIDAD Centro consultivo de higiene social AGERA DE LA VIRGEN N.º 40, GRANADA Representación de Ayuntamiento, Cooperaciones civiles y parafiscarias, form. tión de repartimientos para el cobro de la contribución, territorio, censales y residuo, procedimientos, sucesos de Fomento, municipalidad y de reclamación de las aguas, etc.

NOVENAS setenas, triduos y oraciones religiosas.—Hay de venta un gran surtido en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4. IGUALATORIOS, a 4, 6 y 10 pesetas. REGIBOS de ingenuidad, a 75 céntimos libreta.

DRUGERIA CENTRAL DE MANUEL SALAS MÉNDEZ Drogas, pinturas, barnices, brochas y pinceles.—Específicos nacionales y extranjeros.—Productos químicos para farmacia.—Irrigadores, lavativas, braqueros y cristal. 32, Alhóndiga, 32.—Granada

275 Biblioteca de «La Publicidad» El Corregidor de Almagro por Manuel Fernández y González Llegada la ocasión, no engañe a la persona a quien necesita herir. Felipe IV había ensobrecido al conde duque, porque había creído de buena fe en la lealtad y en el amor del conde duque, había contratado por él un extrañero amor, con el cual, ya desengañado, luchaba todavía. Al rey le había sido fácil engañar al conde duque, por la misma confianza de éste, por el mismo desprecio en que el conde duque le tenía, por la creencia en que el conde duque estaba de que el rey era de todo punto incapaz. Y este era un error: Felipe IV hubiera sido un buen rey, tal vez un gran rey si su favorito hubiera sido grande, si hubiera tenido a su alrededor a aquellos hombres inmortales que determinaron la grandeza de la dominación de los Reyes Católicos, muchos de los cuales continuaron con Carlos V y aun alcanzaron a Felipe II. Hay en Felipe IV algo brillante que no puede desconocerse, y fué su protección a las letras y a las artes. El ha legado a la posteridad la brillantez del teatro español con las postri-

mas de Corvantes y de Lope de Vega, y con la fuerza de Calderón, con Velázquez, con Mirillo, con Alonso Cano: no decimos con Quevedo, porque Quevedo era un genio aislado, independiente, a ira bilístico, enemigo de todo el mundo que no debió nada a nadie como no fuese al gran énfase de Ojuna, ni dió nada a nadie como no fuesen dentelladas y mordiscos y a su país la gloria de haberle tenido. Felipe IV no solamente era el protector decidido de las artes y de las letras, sino que también era un tanto poeta y pintor. E supo estimular y premiar el genio, alentarlo bajo el amparo real: él no se limitaba simplemente a mantener los coliseos, sino que llevaba a Talía a su mismo alcázar y aun tomaba parte como co mediante con su esposa y con las más altas damas de su corte en las representaciones de comedias de Lope, de Calderón, de Moreto y de otros maestros, y hacía trabajar incessantemente a sus pintores de cámara. El gusto por la literatura y por el arte, bajaba y se ponía de moda del trono al pueblo. Es indisputable que cada uno de los grandes ingenios, de los grandes artistas que florecieron en el reinado de Felipe IV hubieran brillado por sí mismos; pero no se puede negar tampoco la gran influencia que tuvo en el gusto público por las letras y por el arte la decidida protección que les dispensó Felipe IV. Poetas y pintores nos han transmitido entera, gráfica, palpante, viviente, la

época, inundándola de luz, vulgarizándola, haciéndola contemporánea de todos los tiempos con obras inmortales presentes a los ojos de todos. Lo repetimos, en la esfera del gobierno y de la política, Felipe IV hubiera brillado con grandes respaldos, con una mejor educación y otros hombres alrededor suyo: hombres que hubieran estado llenos de lealtad, de buena intención, de patriotismo, de inteligencia. No hay hombre sin hombre, y el ser más desdichado de los seres es aquel que como un rey asume sobre sí grandes e inmensas responsabilidades, mal preparado para soportarlas y sin nadie que le ayude a combatir el peso. España, en el reinado de Felipe IV, estaba en la decadencia de sus grandes tiempos, y lo brillante que se encuen tra en aquella decadencia no era otra cosa que la reacción decreciente y estéril de su agonía, mejor dicho, las últimas fuerzas del impulso anterior. En todas las decadencias hay momentos en que parece va a tener lugar una restauración de lo grande: pero estos no son más que fenómenos galvánicos, los restos de una vitalidad exhausta que se apaga rápidamente. No queremos decir que hoy por hoy España se encuentre en el angustioso período de una decadencia inevitable: la esperanza nos alienta aun: esperemos. No renegamos de Dios y de la esperanza en vista de nuestra miseria; no creamos que esto va a durar siempre, la humanidad no parece, cae, pero es para volverse a levantar; tras Felipe IV, vie

ne la consumación de la decadencia de España en Carlos II, decadencia completa; todo sucumbió, y solo queda viviente una banda de cuervos sobre el cadáver. El mismo rey es un pobre enfermo, un ser fantástico y débil, martirizado por el clero, sufriendo terrores a que no han dado lugar sus culpas; nulo é impotente hasta para legar un heredero a la nación. Nuestra población, fuerte de veinticuatro millones bajo los Reyes Católicos, se reduce a ocho, y de estos ocho millones la mitad son por lo menos frailes, monjes, nobles, soldados, goliats y parásitos agroupados alrededor de estos otros. El resto trabaja entre la miseria sin obtener resultado de su impropio trabajo. El adulterio, por fortuna infrecuente también mancha el trono; nuestra sangre, nuestro oro, nuestra fuerza, se han gastado en las gloriosas aventuras de la casa de Austria y en las emigraciones a América, tan funestas para nosotros. Sería de desear que Cristóbal Colón no hubiera adivinado tras la bruma del Océano al Occidente la nueva región americana; sería de desear que en vez de Felipe II y Carlos V hubiéramos tenido reyes como Fernando VI y entonces sin guerras inútiles, sin manifestaciones fe nestas, concentrada toda nuestra fuerza en nosotros mismos, en nuestro territorio desde el Pirineo al Estrecho, desde el Mediterráneo al Cantábrico, España poseería hoy toda esa población renegada de ella que alienta a la América española; tendría la explotación suficiente de

su fertilísimo suelo; habría conquistado y civilizado a Marruecos; el Estrecho de Gibraltar no sería otra cosa que el broche de la España africana y de la España europea; sería por sí sola con su África una nación de primer orden, unida, y compacta dominando los dos mares desde el Pirineo hasta el Atlas. No somos eso, ni mucho menos; pero nos orgullicemos tristemente por las glorias de Carlos V, con el formidable poder de Felipe II, ¡Glorias sinistras que paso a paso nos han traído por sus consecuencias a la situación de una casa grande venida a menos, donde se han roto los gastos y la mesa, y que se sostiene trabajosamente vendiendo y empujando las antiguas alhajas que se acababan, que van anunciando un día en que tengamos que contentarnos, si Dios no lo remedia, con un pobre pedazo de pan duro regado con lágrimas y la pobreza trae consigo todas sus consecuencias. A los hijos de los pobres no se les educa convenientemente, se les deja abandonados a sí mismos, se les degenera por la falta de educación, se les empuja hacia el abismo de la miseria. Cristóbal Colón nos fué funesto: el cardenal Cisneros, el gran hombre con siderado desde el punto de vista de la honradez, de la lealtad, del buen sentido, de la energía de carácter, y aun si se quiere de la santidad, nos es más funesto aun. Cristóbal Colón encontró un espacio donde se derramó y se perdió la población española; el cardenal Cisneros, in filtrado de las creencias de su tiempo,